
Domanda 20 di Figà

Perché siamo sicuri che per ogni numero reale y esista un numero

x ∈
(

−
π

2
, π
2

)

tale che tanx = y?

Soluzione:
La funzione f(x) = tanx è continua in

(

−
π

2
, π
2

)

perché è il quoziente di
due funzioni continue di cui il denominatore (cosx) non si annulla mai in
quell’intervallo.

lim
x→−

π

2

sinx

cosx
= −∞ lim

x→
π

2

sinx

cosx
= +∞

Per cui la funzione tanx non è limitata nel nostro intervallo. Sia y ∈ R,
y non è maggiorante, ne minorante di f(x). Per cui esistono a, b ∈ R con
a < y < b tali che

x1, x2 ∈
(

−
π

2
,
π

2

)

f(x1) = a f(x2) = b

Poichè la funzione f(x) = tanx è continua in [a, b], per il teorema dei valori
intermedi ∃x ∈

(

−
π

2
, π
2

)

tale che:

tanx = y

Abbiamo dimostrato che esiste l’arcotangente di ogni numero reale, ed è
sempre compreso nell’intervallo

(

−
π

2
, π
2

)

.
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